

# 设点“大跃进” 汇控恒生内地加速圈地

汇丰控股半年报称,上半年净利 87.29 亿美元

□本报记者 夏峰  
本报特约记者 杨勤

汇丰控股昨日公布了2006年半年度的报告。报告显示,随着开放的临近,汇丰控股对于内地市场充满了憧憬,年底前在内地其分支机构将突破40家。值得注意的是,汇丰控股旗下的恒生银行扩张步伐将超出市场的预期,该行计划未来三年内在内地拥有30家分支机构,而目前营业的只有10家。这就意味着恒生银行计划在三年内内地分支机构数量增加2倍。

汇丰控股半年度报告称,其今年上半年净利润同比增长15%,至87.29亿美元。汇控表示,其将继续大力拓展内地业务网络,年底前的分、支行数量将增至40家。

汇控半年报显示,2006年上半年,其营业收入、税前利润分别达到343.34亿美元和125.17亿美元,同比增长15%和18%;净利润创新高,达到87.29亿美元,与去年同期相比上升15%;每股盈利为0.78美元,同比增长13%。

作为汇控在亚洲的重要业务支撑点,汇丰银行和恒生银行上半年的业绩也有较大增长。据悉,汇丰银行上半年净利润为184.71亿港元,较去年同期的175.64亿港元,增长5.2%;恒生银行方面,由于香港经济的发展,该行今年上半年盈利增长2.4%,至61.9亿



随着年底的临近,外资银行纷纷计划加快在内地“圈地”的步伐 资料图

港元。

汇控集团主席葛霖表示,汇控将继续拓展内地业务,增加分行网络,预计年底前包括恒生(O011.HK)在内的分、支行数目将增至40家。

他表示,由于全球经济增长,今年上半年汇控的盈利基础相当广泛。预期下半年中国内地及印度市场增长依然强劲。

葛霖表示,会继续增加在内地投资。不仅会集中做好商业银行业务,汇控还会把握2007年内银行业全面对外开放、外资行可以向

内地居民提供人民币贷款服务的机遇。

葛霖指出,未来汇控的重点发展策略仍着重于自然增长。新兴市场现占汇控盈利贡献约20%,葛霖称,未来新兴市场的增长会十分迅速,增长幅度将高于成熟市场。

恒生银行昨日还表示,预计未来五年中,内地业务将为其贡献营运利润的10%。恒生银行副总裁Raymond称,上述目标很有挑战性,这取决于中国在WTO协议框架下,对银行业开放的程度。“如果这块市场充分开发,对香港

银行而言充满了机会。”

目前,恒生银行在内地仅有13家分支机构,其中广州、东莞及上海三家分支机构将于今年晚些时候正式营业,该行计划未来三年内,在内地将拥有30家分支机构。汇丰银行现在在内地分支机构为23家。

此外,恒生指数8月份将更改指数计算方法,将会降低汇控在恒生指数中的比重,对此,葛霖表示,市场有可能在恒指成份股编算方法正式修改落实前已有所行动,但现在难以预计市场会对此作出如何反应。

## 恒生银行上半年盈利 61.9 亿港元

□本报特约记者 杨勤

汇丰银行持股62.14%的恒生银行(O011.HK)昨日也公布了今年上半年业绩报告。该行取得纯利润61.9亿港元,较去年同期60.45亿港元增长2.4%,符合市场预期。每股盈利3.24港元。

昨日,恒生银行上涨0.252%,报收99.3港元。

业绩期内,恒生银行总收入上升18.1%至123.96亿港元,其中净利息收入为63.75亿港元,较去年同期52.64亿港元增长21.1%;净服务费收入上升13%至17.82亿港元;营业支出上升8.4%至23.38亿港元。净利息收益率由去年同期的2.13%上升至2.37%。该行期内贷款减值及其他信贷风险准备为3400万港元,较去年同期的3.02亿港元大幅减少88.7%。

此外,恒生银行内地业务发展进展良好,上半年内地贷款增长21.7%至127.83亿港元,存款也增长了11.2%。旗下兴业银行上半年盈利贡献增长10%,至2.09亿港元。

此外,恒生银行副董事长兼行政总裁柯清辉证实,近期接连发生的海域系和大发证券事件,两者均为恒生银行的客户,但涉及金额不高。

## “超短期”理财产品亮相

□本报记者 夏峰

记者日前获悉,招商银行将从今日起发售22号理财产品,期限仅为四个月的固定收益型品种,年收益率2.3%。

这款四个个月的“超短期”产品。据介绍,在日前央行宣布再次提高存款准备金率,居民储蓄存款利率是否上调再度成为热点的背景下,一年期以上的固定收益型产品不再热销,客户更为青睐期限短、流通性大的产品。

## 银行股挂钩型理财产品问世

□见习记者 邹靛

今天,浦发宣布推出全国首款银行概念的人民币理财产品。据悉,这款产品的收益将与汇丰、中银香港、建行、交行四家的股票表现挂钩,当银行股票上涨到一定程度,投资者可获得相应收益,最高收益率5%。同时,这款产品也是保本型产品。

浦发银行财富部邵沛经理指出,此次选择的四支挂钩股票的共同特征是规模都比较大,也能够反应金融的概念。

## 农发行市场化筹资额占比首超五成

□本报记者 但有为

中国农业发展银行昨日披露的数据显示,截至6月末,该行的金融债券和存款占负债总额的50.1%,比年初提高18个百分点。记者翻阅历史数据发现,这是该行市场化筹资额占比首次超过五成。

一般来说,政策性银行的资金来源主要来自央行获得的再贷款、发行金融债和部分有业

■记者观察

务往来的公司的存款。在设立之初,政策性银行主要资金来源为央行的再贷款,但近年来,国家开发银行和中国进出口银行逐渐通过大量发行金融债走上了市场化筹资的道路。

与此同时,农发行的市场化筹资也在稳步推进之中。2004年,农发行金融债券的发行总规模仅为408亿元;但是到了2005年,发行总量大幅增长至2002亿元,占当年政策性金

融债券发行总量的33%,一跃成为金融债券的第二大发行主体。

今年1-6月,农发行共发行9期950亿元金融债券,旬均存款余额1558.7亿元,同比增加806.8亿元。该行副行长尉士武年初曾透露,初步计划今年发行2000亿金融债券,并且这一规模还有可能扩大。

除了发债,获取协议存款也是农发行的主要资金来源之一。

6月份,农发行刚刚与邮政储蓄签订合作协议。根据协议,邮储将和农发行在资金筹集和运用上展开合作。据农发行某部门负责人透露,该行由邮政储蓄获取的协议存款已达几百亿。

此外,1-6月,农发行清收不良贷款44.3亿元,其中现金清收20.3亿元,按贷款五级分类标准,不良贷款率比年初下降0.2个百分点,达到10%,实现了不良贷款余额和比例的双下降。

## 健全农业保险制度有待多方发力

□见习记者 邹靛

7月中旬以来,“碧利斯”、“格美”台风连续侵袭我国东南沿海及中部内陆地区。受灾最严重的浙江、福建、江西、湖南、广东、广西等六省区,直接经济损失以百亿元计。新上马的政府应急机制正接受台风的考验;灾后重建,即将对农业保险敲响警钟。

据悉,此次遭受台风侵袭的多为农村地区,以湖南为例,主要集中在湘南的衡阳、郴州、永州等地。湖南保监局一位人士告诉记者,目前很多交通、通讯设施中断,查勘定损在不断更新。“刚开始灾后重建,又遇‘格美’来

袭,损失肯定比原先估计的大多”。目前正是灾情严重的时候。

查勘定损考验的是技术,灾后重建考验的就是机制。

过去的20多年,农业保险承担了超过120%的平均综合赔付率。1985至2004年,累计亏损18.67亿元。从1994年起,农业保险保费收入逐年下降,险种不断减少,规模逐渐萎缩,自去年起才有所起色。

十六届三中全会《中共中央关于完善社会主义市场经济体制若干问题的决定》和2004、2005、2006年连续三年的中央一号文件及“十一五”规划都对农业保险

发展提出了明确要求。但时至今日,我国仍未建立起巨灾风险分散机制。同时,农业保险缺乏国家财政税收政策的支持,更缺乏针对农业保险的法律法规。

业内人士介绍,台风、暴雨类自然灾害涉及的具体险种主要集中在企财险、家财险、个人工商户财险、农业险、车险、意外险(寿险)六大类。但农业保险风险大、经营成本高,各地普遍存在投保覆盖面窄、承保率低的问题,深度、广度都还不够,而“根本原因还是经济实力有限”。

我国自2004年开始政策性农业保险试点,继上海、吉林、黑龙江之后,安徽也即将成立全国第四

家农业保险公司。而相比全国34个省市自治区,这还远远不够。

期间保险业内专家多次呼吁,建议在因地制宜的基础上,从农业保险立法、财政税收补贴、经营模式创新等多个方面逐步建立多层次体系、多渠道支持、多主体经营的农业保险制度框架。支持农业保险需要多方面共同发力,单纯的“以盈补亏”、“以农养农”并不足以解决问题,再以保险、基金等创新机制的运用作为有力的补充手段,政策性保险的道路还任重道远。

台风的影响在渐渐消退,而农业保险制度的建立才刚刚开始。

## 深圳企业多种措施积极应对汇改

□本报记者 黄金滔

自去年7月21日我国人民币汇率改革以来,人民币汇率已累计上升超3.5%,这对我国的外贸和外贸出口型企业产生不小的影响。而深圳的进料加工贸易出口约占其出口总额的61.4%,因此,人民币升值对深圳外贸出口影响不大。

上述调研报告指出,由于人民币汇改对加工贸易出口影响不大,而深圳的进料加工贸易出口约占其出口总额的61.4%,因此,人民币升值对深圳外贸出口影响不大。

调研报告显示,深圳企业主要通过采取以下四种措施积极应对汇改:一是通过重新谈判,向外商或生产厂家转移成本。如

深圳市某实业公司与外商签订出口合同时已在价格方面考虑了人民币升值因素,明确在汇率发生变动后按市场汇率进行结算。

二是调整结算安排,外币资金滞留境内并结汇。如某跨国公司与其境外关联公司调整收付汇协议,将以收抵支核销改为全额收汇核销,收汇周期由过去的2至2.5个月缩短为1.5个月,付汇周期则延长至4.5个月,从而形成外币资金滞留境内并结汇。

三是运用资产和负债管理,持有硬资产或软资产。如某外资公司一方面加快境内投资,扩大固定资产投资规模,另一方面归还公司所有人民币贷款,改从境外筹资。

四是运用远期结售汇等金融工具规避汇率风险。2005年全年,深圳市远期售汇25.2亿美元,较上年同期增长8.5倍。

## 注资 20 亿 三峡库区担保公司成立

国开行将为三峡库区产业项目提供高达200亿元的贷款支持,同时政府组建的贷款担保公司也已于近日成立。

昨日,在2006年上半年重庆市工业经济工作会议上,常务副市长黄奇帆透露,企业想得到国开行贷款,如果担保不足,可由新成立的担保公司提供担保。组建渝最大担保公司三峡库区担保公司注册资本金最终要达到20亿元,这是重庆市最大的担保公司。据悉,之前,重庆市最大担保公司的注册资本金也不超过2亿元。市经委官员透露,目前,重庆市三峡库区产业信用担保有限责任公司已正式成立,领导班子也全部到位。

据悉,4月29日,重庆市政府正式批准组建三峡库区担保公司,当时批复三峡库区担保公司首期注册资金5亿元。公司成立后,由重庆渝富资产公司负责向金融机构申请资本金贷款注入该公司,最

终达到资本金20亿元。黄奇帆昨天透露,目前,前期10个亿的注册资本金已到位。该公司的职责就是为库区企业向国开行贷款提供担保。贷款偏爱中小企业三峡库区担保公司方面昨天称,由于公司刚组建,针对企业贷款的具体政策还没出台。

不过,据国开行方面称,200亿元的贷款主要针对基础设施、库区中小企业贷款以及农业产业化项目。据三峡库区担保公司介绍,三峡库区获得的200亿元产业化项目贷款将专门用于解决库区产业空虚,化解就业矛盾。

国开行称,并不是三峡库区所有企业都能获得这项贷款支持。必须是符合国家目前产业政策、三峡库区发展规划及国开行信贷政策的行业才可能获得贷款。而房地产、煤、钢铁等国家调控的过热行业,将被排除在外。

(重庆商报供稿)

## 工行新推电子银行密码口令卡

□本报记者 唐昆

昨日,中国工商银行正式推出了电子银行口令卡。该卡是保障电子银行安全的新产品,8月1日到2007年1月31日,客户携带有效证件和注册过网上银行银行卡,即可到工行营业网点免费领取电子银行口令卡。

电子银行口令卡相当于一种动态的电子银行密码。口令卡上以矩阵的形式印有若干数字,客户在使用电子银行进行对外转账、B2C购物、缴费等支付交易时,电子银行系统就会随机给出一组口令卡坐标,客户根据坐标从卡片上找到口令组合并输入电子银行系统。

只有当口令组合输入正确时,

客户才能完成相关交易。由于这种口令组合是动态变化的,使用者每次使用时输入的密码都不一样,交易结束后即失效,从而杜绝不法分子通过窃取客户密码窃取资金,保障电子银行安全。

工行电子银行的安全性能已经达到了国际先进水平,该行在2003年在国内推出了基于智能芯片硬件加密的物理数字证书“U盾”,与“U盾”相比,口令卡客户有一定的交易额度和功能限制,但价格低廉使用方便。

不过,工行相关负责人提醒,客户在使用口令卡时,需要妥善保管电子银行口令卡卡片,不要将电子银行口令卡借予他人,并防止他人复制口令卡或对口令卡拍照。

## 金港信托助推宁海土地开发产业化

□本报记者 朱莉

近日,一个名为“宁海土地储备资金信托计划”的信托产品正在深圳发展银行宁波分行各网点热卖。记者采访该信托计划发行方金港信托得知,本次募集的信托资金拟贷款给宁海县土地储备中心用于实施宁海县溪南新区地块改造项目。

据介绍,该地块改造项目占地

面积为250亩,土地用途为休闲居住用地。该信托计划期限为二年,发售规模为1亿元,预计年投资收益率5.0%。本次信托贷款本息由宁海县土地储备中心以其所拥有的23675.31平方米住宅的土地使用权以及宁海县土地储备中心下属宁海县城市建设投资开发有限公司所有的建筑面积13480.84平方米、占地面积为11978平方米的商业房产提供抵押担保。

上海证券报-汇丰晋信

## “简单投资”理财总动员全国巡讲活动

主办单位: 上海证券报

主讲内容:

理财时代来了,我们该做好哪些准备

如何选择理财工具

▶通过讲座,将与大家探讨新形势下的投资思路,及为大家一一亮出市场上的理财产品,为您的理财决策提供一个全面攻略,让您简单投资,轻松增值。  
▶我们将为参加者提供《十大投资金律》书签等精美小礼品。欢迎广大投资者届时光临!

8月1日—首场活动—上海

上海证券报、汇丰晋信基金管理公司、申银万国证券股份有限公司联合举办首场活动。

8月6日—第2场—杭州

上海证券报、汇丰晋信基金管理公司、金通证券、今日早报四家联合举办第2场活动。  
时间:2006年8月6日(周日)上午9:30-11:00 地点:杭州体育场路浙江日报大楼2楼

**2006年 8月—10月 在全国十一次城市 展开**

上海 北京 深圳 广州 南京 杭州 天津 大连 太原 重庆 福州

首次时间:2006年8月1日(周二)下午15:20-17:00  
地点:申银万国证券上海新昌路营业部(新昌路180号)  
报名热线:38789998  
主讲嘉宾: 汇丰晋信基金投资副总监林彤; 新形势下的投资思路 汇丰晋信基金渠道经理江芬; 理财全攻略